



**ОСТОРОЖНО!  
КЛЕЦЫ!**



# Чем опасен клещ?



При укусе клеща возникает вероятность заболевания ряда инфекционных заболеваний:

**Клещевой энцефалит** – это острое инфекционное заболевание, при котором поражается центральная нервная система. Болезнь может пройти бесследно, но иногда заканчивается смертью или приводит к инвалидности из-за паралича мышц рук, шеи (свисание головы), развития периодических судорожных припадков (эпилепсия), возможного развития слабоумия.

Заболевание **иксодовым клещевым боррелиозом** способно приводить к поражению опорно-двигательного аппарата, нервной и сердечно-сосудистой систем, к длительной нетрудоспособности, инвалидности человека. Одним из первых симптомов иксодового клещевого боррелиоза является кольцевидная эритема – красное пятно с просветлением в центре в месте присасывания клеща. Но в некоторых случаях заболевание протекает без образования эритемы.

Еще одна новая группа природно-очаговых заболеваний – **риккетсиозы**, вызываются особым родом бактерий. Эти бактерии инфицируют клетки крови – моноциты и нейтрофилы и вызывают, соответственно, либо моноцитарный эрлихиоз, либо гранулоцитарный анаплазмоз. При риккетсиозах поражаются различные органы (кожа, печень, центральная нервная система, костный мозг), где развиваются инфекционные гранулемы.

# Что делать, если клещ, уже впился?



При возможности сразу после обнаружения присосавшегося клеща обратиться в ближайшую медицинскую организацию для его удаления! Если такой возможности нет, удалить клеща самостоятельно плавными вращающими движениями нитью, пинцетом или специальными приспособлениями («Ручка-Лассо», «Клещеверт»), которые продаются в аптеке.  
Место укуса обработать любым антисептиком (спирт, йод и другие)

**ВАЖНО!** Не раздавить клеща, достать его вместе с хоботком, не заливать место укуса маслом!

В первые 72 часа обратиться за медицинской помощью для проведения экстренной профилактики.

Как можно раньше клеща отдать на лабораторное исследование, поместив его в плотно закрытую емкость с повышенной влажностью, положив в нее влажную вату или бумагу. Клещей с разных людей помещают в отдельные пробирки. В случае обнаружения возбудителей инфекций в клеще Вам необходимо сразу же обратиться к терапевту (педиатру) или инфекционисту по месту жительства.

В течение 1 месяца наблюдать за состоянием своего здоровья! Любое недомогание (слабость, повышение температуры, головные боли и боли в мышцах, суставах, красное пятно в месте укуса) в этом период может быть началом опасного заболевания и требует немедленного обращения за медицинской помощью!



## Осторожно клещи

Клещи <<просыпаются>> ранней весной – в апреле–мае, как только сходит снег. Численность достигает пика в конце мая – июне. В июле клещей становится меньше, а в августе наступает второй небольшой подъем. В преддверии майских праздников и в дни их празднования случаи нападения клещей на людей увеличиваются, поскольку в этот период люди чаще выходят в лес.

Клещи поджидают жертву на травяной растительности, реже на кустарниках, но никогда не заползают на деревья, не падают и не прыгают с них. Клещ, прицепившись к коже, одежде человека, ползет вверх, пока не найдет укромное место под одеждой, чтобы присосаться к телу.

Прежде чем присосаться, клещ, 20–40 минут ползает по телу, выбирая наиболее подходящее место – там, где кожа тонкая, а сосуды расположены близко к поверхности.

Ползут клещи всегда вверх, поэтому обнаруживают их подмышками, в паху, на спине, на шее и голове.

# **Лучшая защита от клещей – это соблюдение техники безопасности**



**Не рекомендуется без особой надобности залезать в непроходимые чащи низкорослого кустарника.**

**Перемещаясь по лесу, не срывайте веток, этим действием, вы стряхиваете на себя клещей.**

**Ноги должны быть полностью прикрыты.**

**Спортивные трико, штаны должны быть заправлены в носки.**

**Обязательно наличие головного убора.**

**Длинные волосы желательно спрятать под головной убор.**

**После похода по лесу, необходимо проверить, и стряхнуть как верхнюю одежду, так и нижнее белье.**

**Осмотреть все тело.**

**Обязательно расчесать волосы мелкой расческой.**